
Уважаемые воспитатели в рамках недели «Воздух вокруг нас» Вам предлагается сборник опытов и экспериментов с воздухом. Вы можете организовать эти и другие опыты на улице или в группе. Выберите один или несколько экспериментов, которые будут доступны детям Вашей группы. Организовать эксперимент можно красочно, ярко, надев костюм и обыграв его. Можно провести всего лишь один опыт, но так, чтобы детям он запомнился как праздник. Желательно снять организацию опыта на фотокамеру. 
Волшебные качели
Фокусники иногда делают так, что зрителям кажется, что им помогает кто-то невидимый. Из этого опыта ты узнаешь, как это делается. Обрати внимание: Этот эксперимент требует помощи взрослых.
Реквизит
Ножик для фруктов (им должен пользоваться только взрослый помощ​ник)
Свечка длиной 25 см Линейка
2 прямые булавки Два высоких бокала
Спички (ими должен пользоваться только взрослый помощник)
Взрослый помощник
Подготовка
Т. Пусть твой помощник из взрослых срежет ножиком около 1,25 см воска с нижнего конца свечки. Нижний конец должен выглядеть так же, как верхний, с торчащим фитилем.
2. С помощью линейки как можно точнее определи, где у свечки
середина. Отметь это место ногтем.
3. Воткни в свечку в этом месте по булавке с каждой стороны.
4. Положи булавки на края двух бокалов. Свечка должна находиться в
равновесии. Если один конец опускается ниже, чем другой, попроси
взрослого подровнять его, отрезав еще немного воска, пока свечка
не будет держаться в строго горизонтальном (ровном) положении.
Так она сможет легко качаться туда-сюда, как качели.
Начинаем научное волшебство!
1. Объяви зрителям: «Воздух наполнен магией! Два крохотных невиди​
мых волшебных существа помогут мне показать этот фокус. Эти двое
любят поиграть, особенно покачаться на качелях».
Поставь конструкцию из свечки и стаканов на стол. Позови своих
волшебных помощников: «Идите сюда, волшебные человечки, я
сделал для вас веселые качели!» Когда ничего не произойдет, объяс​
ни зрителям, что твои дру​
зья, хоть и невидимы, но все равно очень робкие, и им нужно место, где они могут спрятаться.
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3. Подставь под каждый из концов свечки по блюдцу.
4. Теперь твой взрослый помощник должен зажечь свечку с обоих
концов. Объясните зрителям, что теперь твои невидимые друзья
могут спрятаться в пламени и покачаться на качелях. Посмотри, что
произойдет. (Не забудь потушить свечки, когда закончишь экспери​
мент.)
Результат
Свечка будет качаться туда-сюда, как качели.
Объяснение
Когда свечку зажигают, жар от огня заставляет частицы воска колебать​ся все сильнее и сильнее. Наконец, они отрываются со своих прочных мест и начинают перемещаться свободно. Твердый воск тает и превра​щается в жидкий.
В этом опыте тот конец свечки, который твой взрослый помощник поджег первым, первым начинает и таять. Жидкий воск капает с конца свечки на блюдце. Этот конец становится легче и поднимается выше. Тогда пламя с другой стороны свечки оказывается ближе к воску, и этот конец начинает таять быстрее. Он постепенно становится легче и начи​нает подниматься, пока первый конец не окажется тяжелее него и не опустится ниже. Процесс продолжается, и свечка качается туда-сюда.
"Ветер - это движение воздуха". 
Воспитатель предлагает посмотреть в окно, - есть ли ветер? Можно ли прямо сейчас пригласить ветер в гости? (Если на улице сильный ветер, достаточно открыть форточку, и дети увидят, как колышется занавеска. Если погода безветренная, воспитатель устраивает сквозняк, - и тогда ветер "приходит в гости"). Можно поздороваться с ним. Затем воспитатель предлагает подумать, откуда берётся ветер? (Как правило, дети говорят, что ветер дует потому, что деревья качаются). Ветер рождается из-за движения воздуха. Воспитатель раздаёт ниточки, на концах которых прикреплены бабочки, божьи коровки, вырезанные из бумаги. Воспитатель предлагает сделать глубокий вздох, набрать в рот воздух и подуть на ниточки. Что происходит? (Бабочки и божьи коровки улетают). Да, бабочки и божьи коровки улетают, благодаря струйке ветра, идущего изо рта. Мы заставили воздух, находящийся во рту двигаться, а он в свою очередь двигает ниточки с фигурками. 

Вывод : О чём мы сегодня узнали? Ветер это движение воздуха. Как можно изобразить ветер? Сделать глубокий вздох и подуть. 

"Воздух не виден в комнате. Чтобы его увидеть, его надо поймать". 
Детям предлагается посмотреть на групповую комнату. Что вы видите? (Игрушки, столы и т. д.) А ещё в комнате много воздуха, но его не видно, потому что он прозрачный, бесцветный. Чтобы увидеть воздух, его нужно поймать. Воспитатель предлагает посмотреть в полиэтиленовый пакет. Что там? (Он пуст). Его можно сложить в несколько раз. Смотрите, какой он тоненький. Теперь мы набираем в пакет воздух, завязываем его. Наш пакет полон воздуха и похож на подушку. Теперь развяжем пакет, выпустим из него воздух. Пакет стал опять тоненьким. Почему? (В нём нет воздуха). Опять наберём в пакет воздух и снова его выпустим (2-3 раза). 

Вывод: О чём мы сегодня узнали? Воздух прозрачен. Чтобы его увидеть, его надо поймать. 

"Мячик прыгает высоко, потому что в нём много воздуха". 
В какой игрушке много воздуха? Эта игрушка круглая, может прыгать, катиться, нё можно бросать. Что это такое? (Мяч). Посмотрите, какой он большой, упругий, как высоко прыгает. А вот, если в мяче появится дырочка, даже очень маленькая, то воздух выйдет из мяча, и он уже не сможет прыгать. Воспитатель бьёт мячом об пол. Предлагает постучать об пол разными мячами. Какой мяч прыгает лучше? (Большой, где много воздуха). 

Вывод : О чём мы сегодня узнали? Мячик прыгает высоко, потому что в нём много воздуха . 
"Ветер дует - лодочка плывёт". 
Воспитатель опускает лодочку на воду. Предлагает набрать побольше воздуха и подуть на неё. Что происходит с лодочкой? (Она плывёт). Почему она плывёт? (Потому что мы на неё дуем). Так и настоящие лодки тоже могут плыть благодаря ветру. 

Вывод: О чём мы сегодня узнали? Кто толкает лодочку? 

Перевернуть стакан вверх дном и медленно опустить его в банку. Обратить внимание детей на то, что стакан нужно держать очень ровно. Что получается? Попадает ли вода в стакан? Почему нет? 

Вывод: в стакане есть воздух, он не пускает туда воду. 

Детям предлагается снова опустить стакан в банку с водой, но теперь предлагается держать стакан не прямо, а немного наклонив его. Что появляется в воде? (Видны пузырьки воздуха). Откуда они взялись? Воздух выходит из стакана, и его место занимает вода. 

Вывод: Воздух прозрачный, невидимый. 

Детям предлагается опустить в стакан с водой соломинку и дуть в неё. Что получается? (Получается буря в стакане воды). 

Детям предлагается подумать, где можно найти много воздуха сразу? ( В воздушных шариках). Чем мы надуваем шарики? (Воздухом) Воспитатель предлагает детям надуть шары и объясняет: мы как бы ловим воздух и запираем его в воздушном шарике. Если шарик сильно надуть, он может лопнуть. Почему? Воздух весь не поместится. Так что главное - не перестараться. (предлагает детям поиграть с шарами). 

После игры можно предложить детям выпустить воздух из одного шарика. Есть ли при этом звук? Предлагается детям подставить ладошку под струю воздуха. Что они чувствуют? Обращает внимание детей: если воздух из шарика выходит очень быстро, он как бы толкает шарик, и тот движется вперёд. Если отпустить такой шарик, он будет двигаться до тех пор, пока из него не выйдет весь воздух. 

Воспитатель интересуется у детей, в какой хорошо знакомой им игрушке много воздуха. Эта игрушка круглая, может прыгать, катиться, её можно бросать. А вот если в ней появится дырочка, даже очень маленькая, то воздух выйдет из неё и, она не сможет прыгать. (Выслушиваются ответы детей, раздаются мячи). Детям предлагается постучать об пол сначала спущенным мячом, потом - обычным. Есть ли разница? В чём причина того, что один мячик легко отскакивает от пола, а другой почти не скачет? 

Вывод: чем больше воздуха в мяче, тем лучше он скачет. 

Детям предлагается "утопить" игрушки, наполненные воздухом, в том числе спасательные круги. Почему они не тонут? 

Вывод: Воздух легче воды. 

Попробуем взвесить воздух. Возьмите палку длинной около 60-ти см. На её середине закрепите верёвочку, к обоим концам которой привяжите два одинаковых воздушных шарика. Подвесьте палку за верёвочку. Палка висит в горизонтальном положении. Предложите детям подумать, что произойдёт, если вы проткнёте один из шаров острым предметом. Проткните иголкой один из надутых шаров. Из шарика выйдет воздух, а конец палки, к которому он привязан, поднимется вверх. Почему? Шарик без воздуха стал легче. Что произойдёт, когда мы проткнём и второй шарик? Проверьте это на практике. У вас опять восстановится равновесие. Шарики без воздуха весят одинаково, так же, как и надутые. 

Для его проведения нужны две свечи. Проводить исследования лучше в прохладную или холодную погоду. Приоткройте дверь на улицу. Зажгите свечи. Держите одну свечу внизу, а другую вверху образовавшейся щели. Пусть дети определят, куда наклоняется пламя свечей (пламя нижней будет направлено внутрь комнаты, верхней - наружу). Почему так происходит? У нас в комнате тёплый воздух. Он легко путешествует, любит летать. В комнате такой воздух поднимается и убегает через щель вверху. Ему хочется поскорее вырваться наружу и погулять на свободе. 

А с улицы к нам вползает холодный воздух. Он замёрз и хочет погреться. Холодный воздух тяжёлый, неповоротливый (он ведь замёрз!), поэтому предпочитает оставаться у земли. Откуда он будет входить к нам в комнату - сверху или снизу? Значит, вверху дверной щели пламя свечи "наклоняется" тёплым воздухом (он ведь убегает из комнаты, летит на улицу), а внизу холодным (он ползёт навстречу с нами). 

Вывод: Получается, что один воздух, тёплый, движется вверху, а навстречу ему, внизу, ползёт "другой", холодный. Там, где двигаются и встречаются тёплый и холодный воздух, появляется ветер. Ветер - это движение воздуха. 

Приготовьте на столиках миски с водой на каждого ребёнка. В каждой миске - своё море - Красное, Чёрное, Жёлтое. Дети - это ветры. Они дуют на воду. Что получается? Волны. 

Вывод: Чем сильнее дуть, тем больше волны. 

Опустите кораблики на воду. Дети дуют на кораблики, они плывут. Так и настоящие корабли движутся благодаря ветру. Что происходит с кораблём, если ветра нет? А если ветер очень сильный? Начинается буря, и кораблик может потерпеть настоящее крушение (всё это дети могут продемонстрировать). 

Для этого опыта используйте веера, сделанные заранее самими ребятами. Дети машут веером над водой. Почему появились волны? Веер движется и как бы подгоняет воздух. Воздух тоже начинает двигаться. А ребята уже знают, ветер - это движение воздуха (старайтесь, чтобы дети делали как можно больше самостоятельных выводов, ведь уже обсуждался вопрос, откуда берётся ветер). 

А теперь помашем веером перед лицом. Что мы чувствуем? Для чего люди изобрели веер? А чем заменили веер в нашей жизни? (Вентилятором, кондиционером). 
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