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Уважаемые коллеги, предлагаю вашему вниманию статью журнала «Управление ДОУ» - «Мнемотехника как прием обучения связной речи». На мой взгляд, – это очень интересная методика, которая отвечает концепции нашей основной общеобразовательной программы, основанной на программе «Развитие». А именно, обучение детей при помощи составления схем, развитие их логического мышления. Прошу внимательно и вдумчиво прочесть и применять в работе.

Дети дошкольного возраста отличаются недостаточно сформированным навыком построения связного высказывания. Одним из способов планирования связанного высказывания служит метод наглядного моде​лирования.
Метод моделирования заключается в том, что мышле​ние ребенка развивают с помо​щью специальных схем, кото​рые в наглядной и доступной для него форме воспроизводят скрытые свойства и связи того или иного объекта. В основе метода лежит принцип замеще​ния: реальный предмет заме​щается другим предметом, его изображением, каким-либо ус​ловным знаком.
Применение модели позволя​ет изменить процесс освоения свойств, повысить дифференцированность представлений. Без применения модели дети в ос​новном характеризуют предмет по двум-трем признакам, а при ее использовании — по пяти и более.
Моделирование при обуче​нии связной речи представляет собой применение знаковой символики при заучивании сти​хотворения, работу со схемами - планами при пересказе текстов, описании одежды, обуви, овощей и фруктов, сочинении сказок, составление рассказов по кар​тине (серии картин).
При использовании нагляд​ного моделирования дети зна​комятся с графической моде​лью.
Элементы модели — услов​ные заместители — символы разнообразного характера:
· геометрические фигуры;
· символические изображения предметов (контуры, силуэты, пиктограммы);
· планы и условные обозначе​ния.
Младшие дошкольники за​мещение осуществляют по внешним признакам заместите​ля. В качестве символов-заместителей можно использовать геометрические фигуры, формой и цветом напоминающие заме​щаемый предмет (оранжевый треугольник — лиса, белый круг — заяц, серый круг — мы​шонок, зеленый треугольник — елочка).
На ранних этапах обучения схемы могут быть цветными, поскольку они более образны. Важно, чтобы дети усвоили вне​шний признак, выделяемый как основной (цвет, размер), служа​щий отправной точкой для по​строения логики рассказа (сказ​ки) с помощью заместителей.
На последующих этапах дети выбирают заместители без учета внешних признаков объекта. В этом случае они ориентируются на качествен​ные характеристики: злой, доб​рый, трусливый, смелый и т.д. Положительный образ, как правило, замещается светлыми тонами, отрицательный — тем​ными.
Для успешного закрепления материала можно использовать дидактические игры: «Назови предмет», «На что похоже?», «Подбери пару», «Домики свойств», «Путаница».
Технологии моделирования при обучении пересказу
Работа по развитию навыка пересказа предполагает форми​рование следующих умений:
· усвоение принципа замеще​ния, т.е. умения обозначать персонажи фигурами-заместителями;
· формирование умения пере​давать события при помощи заместителей;
· передача последовательности эпизодов в соответствии с расположением заместите​лей.
Моделирование сказок
Работу целесообразно на​чать с повторения хорошо зна​комых детям сказок: «Репка», «Теремок», «Колобок», «Три медведя».
Предварительная работа:
· вспомнить и назвать героев сказки, уточнить их количе​ство, детали одежды;
· рассмотреть картинки из сказки, выложить мозаику от​дельных фрагментов;
· обыграть сказку (отдельные фрагменты), используя раз​личные виды театров (на​стольный, кукольный, пальчи​ковый);
· нарисовать или вылепить ге​роев сказки.
· После проведения предвари​тельной работы можно пред​ложить детям условные замес​тители персонажей сказки: круги, полоски, квадраты, треу​гольники. Например, к сказке «Репка» мы отобрали шесть фигур-заместителей (полоски одинакового цвета, но разной длины — от самой длинной до самой короткой). Репка — желтый круг. Дети быстро вы​ложили сказку, используя фи​гуры-заместители, и без труда рассказали ее.
· В следующий раз можно ис​пользовать геометрические фи​гуры одинакового размера, но разного цвета и предложить де​тям выбрать нужные из них.
· Для героев сказки «Колобок» мы отбирали сначала круги, по​том квадраты разного цвета и размера. С помощью условных заместителей дети быстро со​ставляют модель сказки и без труда пересказывают ее.
· Заключительный этап рабо​ты со сказкой — моделирова​ние ее детьми (составление мнемотаблиц, зарисовка).
Обучение пересказу
· При обучении детей приемам запоминания используются схе​мы, мнемотаблицы (содержа​щие знаковую символику — схемы, пиктограммы).
· Картинки-схемы служат опо​рой для запоминания словесного материала. Это происходит путем соотнесения слова или выражения с рисунком, подходя​щим по смыслу. При этом вклю​чаются в работу не только слу​ховые, но и зрительные анализа​торы.
· Модели при обсуждении сле​дует размещать последователь​но, только когда идет беседа о содержании произведения. При пересказе коротких произведе​ний следует использовать сим​волическую аналогию в сочета​нии с выразительной жестовой речью. В рассказе символами выделяются опорные слова. Карточки-символы характери​зуют каждую часть текста, дают возможность рассказывать по​следовательно, не упустив глав​ную мысль.
· Применяя графическую ана​логию, необходимо учить детей выделять основную мысль про​изведения, «свертывать поня​тия». Например круг — это корзина, блюдо и т.д. Мебель, книги, дома — прямоугольники.
· Схематические модели можно использовать при рассказыва​нии многих сказок: «Репка», «Ко​лобок», «Теремок», «Три медведя», «Заюшкина избушка», «Лисичка- сестричка и волк» и т.д.
Работа над составлением описательных рассказов
· Начать составлять описа​тельные рассказы можно с под​бора трех-четырех признаков (название предмета, цвет, форма, размер), постепенно увеличивая количество пунктов плана рас​сказа.
Такие схемы мы подобрали для составления описательного рассказа по темам: «Овощи», «Фрукты», «Времена года», «Иг​рушки», «Домашние и дикие животные», «Птицы», «Транс​порт», «Человек».
Например, схемы для состав​ления рассказов об овощах (фруктах) сначала состояли из четырех признаков:
· что это? (лук, горох, бакла​жан...);
· цвет (зеленый, красный...);
· форма (овальный, круг​лый...);
· величина.
По мере овладения детьми навыка составления описатель​ного рассказа количество при​знаков постепенно увеличива​ется до 12:
1-й
— что это? (горох, лук, ка​бачок и т.д.);
2-й
— цвет (зеленый, красный, синий и т.д.);
3-й
— форма (овальный, круг​лый, треугольный);
4-й
— величина (большой, ма​ленький, небольшой, очень ма​ленький);
5-й
— вкус (кислый, слад​кий, кисло-сладкий, горький и т.д.);
6-й
— запах (ароматный, при​ятный, едкий, терпкий);
7-й
— какой на ощупь? (мяг​кий, гладкий,твердый, крепкий, шероховатый);
8-й
— что внутри? (косточки, зернышки, семечки, одна косточ​ка, много косточек, мелкие се​мечки, крупные семечки);
9-й
— где растет? (в огороде, на грядке, в земле, на кусте, де​реве, в саду);
10й
— как собирают? (выка​пывают, выдергивают, срезают, срывают);
11-й
— что можно пригото​вить? (варят, жарят, едят сырыми, маринуют, сушат, солят, варят компот, выжимают сок);
12-й
— мое отношение.
Детям предлагались следую​щие вопросы и задания:
· Рассмотри картинки (или на​туральные овощи и фрукты). Ска​жи, что растет на деревьях? (В са​ду, на огороде, грядке, кустах.)
· Как назвать одним словом грушу, яблоко, лимон, апельсин?
· Попробуй узнать, о каком фрукте идет речь. Смотри вни​мательно на схему и слушай: «Оно красное, круглое, большое, сладкое, твердое, гладкое и ду​шистое, внутри много малень​ких косточек, растет оно на де​реве, его срывают, едят сырым или варят из него компот, варе​нье, повидло».
· Загадай загадку или со​ставь рассказ о своем любимом фрукте или овоще, глядя на схему.
Параллельно обучению опи​сывать предметы идет обуче​ние придумыванию загадок (на​звание предмета зависит от темы занятий или беседы).
Использование технологий моделирования при заучивании стихотворений:
· Чтение стихотворения вос​питателем.
· Беседа о прочитанном:
· о каком времени года гово​рится в стихотворении;
· какие признаки указывают
на это;
· назовите главного героя сти​хотворения.
· Рассказывание стихотворе​ния воспитателем с параллель​ным выставлением моделей.
· Рассказывание стихотворе​ния детьми с опорой на модели (по цепочке).
· Рассказывание стихотворе​ния одним ребенком с одновре​менным подбором и выставлени​ем моделей.
Необходимое условие рабо​ты с использованием техноло​гии моделирования — быть последовательным и терпели​вым. Главное — заинтересо​вать ребенка!
