Подвижные игры служат методом совершенствования уже освоенных детьми двигательных навыков и воспитания физических качеств
То есть, в подвижных играх происходит повторение сформированных основных движений (ходьба, бег, прыжки и т.д.) и развитие навыков – действие по сигналу, команде, подчинение правилам и др. необходимые для обучения в школе. Во время подвижных игр дошкольник учится слушать, выполнять четкие правила, быть внимательным, согласовывать свои движения с движениями других играющих, и, конечно же, дружить и находить взаимопонимание со сверстниками. 
Подвижные игры классифицируют по разному в зависимости от основания для классификации.
(Материал даётся под запись)







Подвижные игры делятся на два типа: подвижные игры с правилами и второй тип – спортивные игры.

По наличию сюжета игры бывают: сюжетные, бессюжетные и игры-забавы.
Подробнее остановимся на одном из видов подвижных игр - сюжетные подвижные игры для дошкольников
Сюжетные подвижные игры для дошкольников помогают малышам закреплять свои знания и представления о предметах и явлениях окружающего их мира. Например, о средствах передвижения (автомобилях, поездах, самолетах) и правилах пользования ими; о повадках и особенностях движений различных животных и птиц и т.д. 
Предлагаем проверить свои знания подвижных игр и назвать сюжетные, бессюжетные и игры-забавы. (Педагоги называют по очереди сюжетные и т.д. игры. За каждую названную игру получают фишку).
По двигательной активности игры разделяют на:

 



Предлагаем проверить свои знания подвижных игры малой и большой подвижности. (Педагоги называют игры. За каждую названную игру получают фишку).

Желательно, чтобы дошкольник играл в подвижные игры с другими детьми под чутким руководством, а, если возможно, то и при активном участии взрослого. Стоит помнить, что у детей дошкольного возраста большая часть травм происходит именно во время подвижных игр. 

В подвижные игры дети играют в обязательном порядке на прогулке. Подвижные игры являются неотъемлемой частью прогулки. На каждой прогулке должно проводиться 2-3 игры. Одна из которых является новой. То есть дети разучивают её. Таким образом, обновляется набор подвижных игр. Когда новые игры становятся знакомыми, дети могут играть в них самостоятельно или под наблюдением взрослого. В новой игре необходимо активное руководство со стороны взрослого. Если игра предлагается впервые, то в младших группах роль водящего (то есть основную роль) берет на себя педагог. В дальнейшем он отдает эту роль ребенку. Разучивается игра не сразу, а постепенно несколько дней в зависимости от сложности. Важно учить детей строго соблюдать правила игры. Выполнять действия только по сигналу, а не раньше или позже. 

(под запись)

Методика проведения подвижной игры включает в себя: сбор детей на игру, создание интереса, объяснение правил игры, распределение ролей, руководство ходом игры, подведение итога.

При проведении подвижной игры следует помнить, что собирать детей необходимо в том месте на площадке, откуда будут начаты игровые действия, сбор должен проходить быстро и интересно. Объяснение игры – это инструкция, оно должно быть кратким, понятным, интересным и эмоциональным. Роли определяют поведение детей в игре, выбор на главную роль должен восприниматься как поощрение, как доверие.
Особое внимание уделяется сбору на игру. Сбор на игру может быть разным. Мы предлагаем вам несколько видов зазывания или др. словами сбора на игру детей.
Сбор детей на игру. Старшие дошкольники любят и умеют играть. Для сбора детей на игру и создания интереса можно договориться о месте и о сигнале сбора задолго до начала игры, собрать при помощи зазывалок («Раз, два, три, четыре, пять – всех зову я поиграть); поручить отдельным детям собрать остальных в установленный ограниченный срок (например, пока звучит мелодия); использовать звуковые и зрительные ориентиры; использовать сюрпризы-задания: например, играть будет тот, кто сумеет пробежать под вращающейся скакалкой.
(Показать, проиграть несколько способов)
Объяснение правил.Предварительное объяснение правил игры происходит с учетом возрастных психологических возможностей детей. Это учит их планировать свои действия. Принципиально важной является последовательность объяснений: назвать игру и ее замысел, кратко изложить ее содержание, подчеркнуть правила, напомнить движения (если нужно), распределить роли, раздать атрибуты, разместить играющих на площадке, начать игровые действия. Если игра знакома детям, то вместо объяснения нужно вспомнить вместе с детьми правила. Если игра сложная, то не рекомендуется сразу же давать подробное объяснение, а лучше сначала объяснить главное, а затем по ходу игры все детали.

Распределение ролей. Роли определяют поведение детей в игре. Выбор на главную роль дети должны воспринимать как поощрение. Существует несколько способов выбора водящего: назначает воспитатель, обязательно аргументируя свой выбор; с помощью считалки (предупреждают конфликты); при помощи «волшебной палочки»; с помощью жеребьевки; водящий может выбрать себе замену. Все названные приемы используются, как правило, в начале игры. Для назначения нового водящего основным критерием является качество выполнения движений и правил.
(Показать несколько видов выбора водящего)
Руководство игрой. Воспитатель руководит игрой, наблюдая за ней со стороны. Но иногда воспитатель участвует в игре, если, например, по условиям игры требуется соответствующее число играющих. Делает замечания нарушившему правила, подсказывает действия растерявшемуся, подает сигналы, помогает сменить водящих, поощряет детей, следит за действиями детей и не допускает статических поз (сидение на корточках, стояние на одной ноге), регулирует физическую нагрузку, которая должна увеличиваться постепенно. Замечания о неправильном выполнении правил отрицательно сказываются на настроении детей. Поэтому делать замечания надо в доброжелательной форме.

Подведение итога. При подведении итога игры воспитатель отмечает тех, кто проявил ловкость, быстроту, соблюдал правила. Называет тех, кто нарушал правила. Воспитатель анализирует, как удалось достичь успеха в игре. Подведение итогов игры должно проходить в интересной и занимательной форме. К обсуждению проведенной игры надо привлекать всех детей, это приучает их к анализу своих поступков, вызывает более сознательное отношение к выполнению правил игры.
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