Семинар-практикум 
«ТРИЗ технология в работе с детьми»
1-е занятие: «Использование элементов ТРИЗ-технологии  в изобразительной деятельности детей»
1. Вопрос: Раскройте абривиатуру ТРИЗ.

Ответ: Теория решения изобретательских задач.

2. История возникновения ТРИЗ:

ТРИЗ – была разработана и применялась для обучения взрослых людей изобретательству. Разработчик ТРИЗ советский инженер, писатель-фантаст, учёный, которого заслуженно называют гением Генрих Саулович Альтшуллер. 
У него очень интересная биография. Он сам является изобретателем. Изобретать вместе со своим одноклассником  начал еще в школе. Много изобретений запатентовано. Во времена репрессии был арестован, вместе с тем же товарищем-одноклассником, который был его коллегой и единомышленником до конца жизни и осужден на 25 лет. Затем был реабилитирован. Работал в министерстве строительства, преподавал, занимался наукой. В 1970 году создал в Баку Школу молодого изобретателя, которая в 1971 году переросла в Азербайджанский общественный институт изобретательского творчества — первый в мире центр обучения ТРИЗ. 

Главная идея ТРИЗ. Автор теории был убеждён в возможности выявить из опыта предшественников устойчиво повторяющиеся приёмы успешных изобретений и возможности обучить этой технике всех заинтересованных и способных к обучению.

С этой целью было проведено исследование более 40 тысяч авторских свидетельств и патентов и на основе выявленных закономерностей развития технических систем и приёмов изобретательства разработана Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ), знаменем которой стал призыв превратить искусство изобретательства в точную науку. 
Появление ТРИЗ было вызвано потребностью ускорить изобретательский процесс, исключив из него элементы случайности.
 (видеофрагмент о том, как сам автор рассказывает о своей теории)

Своей теорией он начал заниматься в 40-е годы и развивал её на протяжении всей жизни. В 70-х годах прошлого века эта теория была адаптирована для дошкольного обучения.
Споры о том возможно ли научиться изобретать звучат до сих пор. Тем не менее ТРИЗ существует и применяется как в детском саду так и в школе и других ступенях образования. В дошкольном воспитании эта теория апробировалась и переросла в технологию. Технология – это точный набор методов и приемов, который приводит к видимым результатам. Другими словами «если будешь делать так, то получишь вот такой результат».
Каждый ребёнок изначально талантлив и даже гениален, но его надо научить ориентироваться в современном мире, чтобы при минимуме затрат достичь максимума эффекта. Г. С. Альтшуллер
Мы с вами будем постепенно изучать теорию ТРИЗ, то есть познакомимся с этим набором методов приемов в обучении математике, развития речи и ознакомлению с окружающим. Сегодня же рассмотрим более подробно ТРИЗ приемы в изобразительной деятельности. Предлагаю провести это знакомство в форме творческой мастерской.
Творческая мастерская
Цель  

Основные задачи
Методы и приемы
Виды занятий изобразительной деятельностью: 

1. Развитие творческого воображения. 
2. Изобразительная и практическая деятельность.
К первой группе занятий можно отнести - антропоморфизм. Очеловечивание природных объектов.

      Например, «в далёкой стране жил злой волшебник, который очень не любил людей. В одно далеко не прекрасное утро ему надоело слушать смех и гомон, он взял и превратил всех людей в деревья. У вас есть возможность расколдовать их, но с условием - нужно отгадать, какого человека в какое дерево волшебник превратил».

Рассмотрите картинки с изображением деревьев и вносите предположения, какой человек, в какое дерево был превращён. 
- Дуб представляется богатырём, тяжелоатлетом, даже культуристом, спортсменом, потому что он большой, кряжистый, сильный. 
- Рябина – хозяюшка, потому что кормит птиц зимой ягодами, или модница, потому что наряжается в яркие бусы. 
- Ёлку в последний раз назвали Золушкой, потому что в жизни она простая, а на Новый год её наряжают, как принцессу.
Вторая группа занятий.

В рисовании. Кляксография. На мокрый лист бумаги капается краска, расплывается, нужно увидеть и назвать, на какой образ она похожа. И дорисовать.

Геометрические фигуры – на что они похожи. Необходимо придумать как можно больше объектов для схожести. Самое лучшее, если эта фигура будет мелкой частью образа. Например, обычно треугольник ассоциируется с частью дома – крышей. Но лучше, если дети придумают  более мелкую деталь – часть геометрического узора на платье. Затем происходит усложнение, когда на листе предоставлены несколько геометрических фигур и из них нужно составить композицию.
Волшебные линии. Дети находят сходство линий с предметами и дорисовывают. Усложнение – из множества линий создать законченную композицию.
В аппликации. На лист приклеивается произвольной формы лоскуток или кусочек цветной бумаги и предлагается придумать, что это может быть и дорисовать или доклеить – сделать аппликацию.

Точка путешествует. Ставят точку, она отправилась в гости к другой точки, потом в магазин, затем в парк на прогулку. Там долго гуляла и вернулась домой (проводят линии-траектории движения точки). Затем рассматривают рисунок со всех сторон, определяют на что похоже и дорисовывают образ.

Монотипии сложением, нитками, каплями…

Ассоциации. Беспредметное рисование на тему «Осень – это…», «Весна – это...»

Противоположности.

1. Классификация по тонам: тёплый-холодный, светлый-тёмный, бледный-насыщенный. Усложнение: зелёный цвет может быть холодным – изумрудным и тёплым – салатовый. По цветовой гамме: однотонный-разноцветный.

2. Контрасты: белый-чёрный, синий-жёлтый, фиолетовый-оранжевый.

Соединение техник и материалов. Например, рисование мелками и акварелью, мелками и карандашами; использование кисти и тычка; монотипии и традиционного рисования.

«А что было потом». Берём, например, сказку «Колобок», вместе вспоминаем сюжет, и предлагаем детям её продолжить: что произошло потом? Кого встретил колобок в лесу? Что он сказал? Что сделал? И прошу дорисовать сказку в соответствии с детской выдумкой.

Преобразование. Что нужно сделать с котиком (любым животным), чтобы он стал волшебным. И нарисовать.

Специализация. Перед Новым годом предложить детям подарить ёлочки людям разных профессий, но такие, чтобы люди сразу поняли, что ёлочка именно для них. Первое предложение – украсить ёлки профессиональными принадлежностями: для водителя – колёсами, рулём, запчастями. Аналогичное занятие «Флаконы духов для сказочных персонажей», «Воздушные шарики».

Придумать новые волшебные предметы. Например, подушка-усыплялка.

Эмпатия.

Приём вживания в образ. «Если бы я был существом с другой планеты…». Не только словесно передать облик и характер персонажа, но и изобразить доступно для понимания других детей. При рисовании цветов и деревьев: «Ты семечко, ты растёшь, что чувствуешь? Каким ты вырастишь и почему? (ухаживали - сильным, красивым, не ухаживали - чахлым, блёклым)», «Я - кот».

Злые персонажи становятся добрыми. «Баба Яга приглашает в гости». Придумать и нарисовать Кощея Бессмертного, Лешего, Водяного и Бабу Ягу добрыми.  

Приём вхождения в картину.  Дети рассматривают картину. Предложить представить, что ребёнок вошёл в картину и оказался на лугу, в лесу и т.д. Задать вопросы: «Что ты чувствуешь? Как себя ощущаешь? Что бы ты изменил – убрал, добавил?» Затем путешествует в картину другой ребёнок.

Примеривание образа на кого-то: «Мама - сказочная героиня», «Папа-богатырь», «Люди-животные».

Моё настроение. Беспредметное рисование – цветом передаём своё настроение.

Разбросать по полу клочки белой бумаги и попросить ребят с опорой на фантазию представить, чем эти клочки могут быть. И соответственным образом отнестись к ним. 
Один объект – разные материалы. Предлагается сделать солнышко, используя разные материалы (диски, пластилин, бросовый и природный материал). Можно включать в рисование.

Основные ТРИЗ техники рисования: рисование свечой, рисование на мокрой бумаге или «по-мокрому», рисование на мятом листе, «кляксография», «монотипия», «точечный рисунок», рисование мятой бумагой, «набрызг», процарапывание («Граттаж»), «ниткография», рисование пальчиками и ладошками, «пушистое рисование» (тычок сухой кистью с гуашью, без воды),  рисование мыльными пузырями.
